1．投飞镖是深受人们喜爱的一种娱乐活动．如图3－1所示，某同学将一枚飞镖从高于靶心正上方的位置水平投向竖直悬挂的靶盘，结果飞镖打在靶心的正下方．忽略飞镖运动过程中所受空气阻力，在其他条件不变的情况下，为使飞镖命中靶心，他在下次投掷时应该(　　)

[image: image1.wmf]
图3－1

A．适当增大飞镖投出时的速度

B．适当减小飞镖投出时的高度

C．换用质量稍大些的飞镖

D．到离靶盘稍远的地方投出飞镖

2．如图3－2所示，半径r＝0.5 m的光滑圆轨道被竖直固定在水平地面上，圆轨道最低处有一小球(小球的半径比r小很多)．[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




现给小球一个水平向右的初速度v0，要使小球不脱离轨道运动，下列v0满足的是(　　)

[image: image3.wmf]
图3－2

A．v0≤5 m/s　　　　　　B．v0≥2eq \r(5) m/s

C．v0≥eq \r(5) m/s          D．v0≤eq \r(10) m/s

3．如图3－3所示，铁路转弯处外轨应略高于内轨，火车必须按规定的速度行驶，则转弯时(　　)

[image: image4.png]



图3－3

A．火车所需向心力沿水平方向指向弯道内侧

B．弯道半径越大，火车所需向心力越大

C．火车的速度若小于规定速度，火车将做离心运动

D．火车若要提速行驶，弯道的坡度应适当增大

4．如图3－4所示，摆长为l的摆悬挂在小车支架上，小车与摆球一起以速度v0匀速向右运动．小车与矮墙相碰后立即停止(不弹回)，则下列关于摆球上升能够达到的最大高度H的说法中，正确的是(　　)

[image: image5.wmf]
图3－4

A．若v0＝eq \r(2gl)，则H＝l
B．若v0＝eq \r(2gl)，则H＝2l
C．当v0很大时，可以使上升的最大高度H>eq \f(v\o\al(2,0),2g)
D．上述说法都正确

5．一般的曲线运动可以分成很多小段，每小段都可以看成圆周运动的一部分，即把整条曲线用一系列不同半径的小圆弧来代替．如[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




图3－5甲所示，曲线上A点的曲率圆定义为：通[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




过A点和曲线上紧邻A点两侧的两点作一圆，在极限情况下，这个圆就叫做A点的曲率圆，其半径ρ叫做A点的曲率半径．现将一物体沿与水平面成α角的方向以速度v0抛出，如图乙所示．则在其轨迹最高点P处的曲率半径是(　　)

[image: image8.png]



图3－5

A.eq \f(v\o\al(2,0 ),g)  B.eq \f(v\o\al(2,0 )sin2α,g)
C.eq \f(v\o\al(2,0 )cos2α,g)  D.eq \f(v\o\al(2,0 )cos2α,gsinα)
6．一辆小车沿水平面始终保持做匀变速直线运动．一根细线上端固定在车顶，下端系一个小球M，稳定时，细线的位置如图3－6所示，当时在小车地板上，小球正下方的点是P点．某时刻细线突然断裂，小球落到小车的地板上(该过程小车的运动方向未变，小球没有跟左右两壁相碰，不计空气阻力)．设小球落到小车地板上的点是Q点．则下列说法正确的是(　　)

[image: image9.wmf]
图3－6

A．无论小车向左运动还是向右运动，Q点都一定在P点的左侧

B．无论小车向左运动还是向右运动，Q点都一定在P点的右侧

C．若小车向左运动则Q点一定在P点的左侧，若小车向右运动则Q点一定在P点的右侧

D．若小车向左运动侧Q点一定在P点的右侧，若小车向右运动则Q点一定在P点的左侧

7．水平抛出的小球，t秒末的速度方向与水平方向的夹角[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




为θ1，t＋t0秒末速度方向与水平方向的夹角为θ2，忽略空气阻力，重力加速度为g，则小球初速度的大小为(　　)

A．gt0(cosθ1－cosθ2)

B.eq \f(gt0,cosθ1－cosθ2)
C．gt0(tanθ2－tanθ1)

D.eq \f(gt0,tanθ2－tanθ1)
8．运动员站在高台上，双手紧握链条的一端，链条另一端拴一重球，重球在水平面内做圆周运动，在转速不断增大的过程中，某时刻突然松手，链球水平飞出．空气阻力不计．下列说法中正确的是(　　)

A．松手前链条的拉力总是与球的速度方向垂直

B．转速不断增大的过程中，链条的拉力对球做[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




功

C．球飞出后在空中运动时间与松手时球的速率无关

D．球飞出的水平距离仅由松手时球的速率决定

9．如图3－7所示，在不计滑轮摩擦和绳子质量的条件下，当小车匀速向右运动时，物体A的受力情况是(　　)

[image: image12.wmf]
图3－7

A．绳子的拉力大于A的重力

B．绳子的拉力等于A的重力

C．绳子的拉力小于A的重力

D．绳子的拉力先是大于A的重力，后变为小于A的重力

10．如图3－8所示，质量m＝2.0 kg的物体在水平外力的作用下在水平面上运动，已知物体运动过程中的坐标与时间的关系为：x＝3.0t(m)，y＝0.2t2(m)．根据以上条件，求：(g＝10 m/s2)

[image: image13.wmf]
图3－8

(1)t＝10 s时刻物体的位置坐标；

(2)t＝10 s时刻物体的速度和加速度的大小与方向．

11．如图3－9所示，水平地面上有一个坑，其竖直截面为半圆，ab为沿水平方向的直径．若在a点以初速度v0沿ab方向抛出一小球， 小球会击中坑壁上的c点．已知c点与水平地面的距离为圆半径的一半，求圆的半径．

[image: image14.png]


图3－9

12．如图3－10所示，质量m＝50 kg的跳台花样滑雪运动员(可看成质点)，从静止开始沿斜面雪道从A点滑下，沿切线从B点进入半径R＝15 m的光滑竖直冰面圆轨道BPC，通过轨道最高点C水平飞出，经t＝2 s落到斜面雪道上的D点，其速度方向与斜面垂直．斜面与水平面的夹角θ＝37°，运动员与雪道之间的动摩擦因数μ＝0.075，不计空气阻力．取当地的重力加速度g＝10 m/s2，sin 37°＝0.60，cos 37°＝0.80.试求：

(1)运动员运动到C点时的速度大小vC；

(2)运动员在圆轨道最低点P受到轨道支持力的大小FP；

(3)A点离过P点的水平地面的高度h.
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图3－10

参考答案及解析：

1．A　【解析】 适当增大飞镖投出时的速度，则飞镖水平方向的分运动时间变短，竖直方向的自由落体分运动的位移减小，飞镖可击中靶心．飞镖的运动与其质量无关．只[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




有选项A正确．

2．D　【解析】 当v0较大时，小球不脱离轨道的条件是在最高点的最小向心力等于小球的重力mg＝eq \f(mv\o\al(2,m),r).对由最低点到最高点过程应用动能定理，－mg·2r＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,m)－eq \f(1,2)mveq \o\al(2,1)，解得最低点的最小速度v1＝eq \r(5gr)＝5 m/s.当v0较小时，小球不脱离轨道的条件是小球由最低点沿圆弧运动到水平直径前速度减小为零，即－mgr＝0－eq \f(1,2)mveq \o\al(2,2)，解得最低点的最大速度v2＝eq \r(2gr)＝eq \r(10) m/s.所以只有选项D正确．

3．AD　【解析】 火车转弯半径在水平面内，其向心力沿水平方向指向弯道内侧，向心力的大小F＝eq \f(mv2,r)，弯道半径越大，火车所需向心力越小；火车的速度若小于规定速度，运行过程需要的向心力减小，而火车重力和支持力的合力将大于需要的向心力，火车有向心运动的趋势；火车若要提速行驶，在此弯道上运行需要的向心力变大，应适当增大弯道的坡度，使火车重力和支持力的合力变大．所[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




以选项AD正确．

4．A　【解析】 小车撞后停止运动，小球绕绳的悬点做圆周运动，小球完成完整的圆周运动的条件是小球到达最高点的速度vm≥eq \r(gl).由最低点到最高点有，－mg·2l＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,m)－eq \f(1,2)mv2[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，得最低点的最小速度v＝eq \r(5gl)，选项B错误；即使v0很大，也不可以使上升的最大高度H＝eq \f(v\o\al(2,0),2g)，因为其最高点的速度不可能为零，C错误；如果v0＝eq \r(2gl)，则小球恰能到达水平直径，在最高点的速度为零，由－mgH＝0－eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)，得H＝eq \f(v\o\al(2,0),2g)＝l，选项A正确．[来源:学#科#网]

5．C　【解析】 根据运动的分解，物体斜抛到最高点P的速度vP＝v0cosα；在最高点P，物体所受重力提供向心力，根据牛顿第二定律：mg＝eq \f(mv\o\al(2,P),R)，解得：R＝eq \f(v\o\al(2,0)cos2α,g).故选项A、B、D错误，选项C正确．

6．B　【解析】 小车可能是向左做匀加速运动，也可能是向右做匀减速运动．如果小车向左做匀加速运动，细线断裂后，小球的水平速度小于小车的速度，小球将[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




落在P点右侧；如果小车向右做匀减速运动，细线断裂后，小球的水平速度大于小车的速度，小球也将落在P点右侧．

7．D　【解析】 t秒末小球的竖直速度vy1＝gt，t＋t0秒末小球的竖直速度vy2＝g(t＋t0)，作出两时刻的速度分解矢量图，则vy1＝v0tan θ1，vy2＝v0tan θ2，解得v0＝eq \f(gt0,tanθ2－tanθ1)，选项D正确．

8．BC　【解析】 在重球转速不断增大的过程中，拉力对球做功，拉力方向与球速度方向之间的夹角小于90°；松手前球在水平面内运动，松手后球做平抛运动，运动时间仅由竖直高度决定，球飞出的水平距离由松手时球的速率和离地面的高度共同决定．

9．A　【解析】 小车水平向右的速度(也就是绳子末端的运动速度)为合速度，它的两个分速度v1、v2如图所示．其中v2就是拉动绳子的速度，它等于物体A上升的速度，vA＝v2＝vcosθ.小车匀速向右运动的

[image: image20.png]



过程中，θ逐渐变小，则vA逐渐变大，故A做加速运动，由A的受力及牛顿第二定律知，绳的拉力大于A的重力，选项A正确．

10．(1)(30,20)　(2)5.0 m/s，与x轴正方向夹角为53°

0．4 m/s2，沿y轴正方向

【解析】 (1)将时间t＝10 s代入坐标与时间的关系式可得：

x＝3.0t＝3.0×10 m＝30 m

y＝0.2t2＝0.2×102 m＝20 m.

即t＝10 s时刻物体的位置坐标为(30,20)．

(2)物体运动过程中的坐标与时间的关系式为：x＝3.0t(m)，y＝[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




0.2t2(m)

而物体在两个方向的运动规律为：x＝v0t，y＝eq \f(1,2)at2
二者比较得：v0＝3.0 m/s，a＝0.4 m/s2
当t＝10 s时，vy＝at＝0.4×10 m/s＝4.0 m/s

v＝eq \r(v\o\al(2,0)＋v\o\al(2,y))＝eq \r(3.02＋4.02) m/s＝5.0 [image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




m/s

tanα＝eq \f(vy,vx)＝eq \f(4,3)
即速度方向与x轴正方向夹角为53°

物体在x轴方向做匀速运动，在y轴方向做匀加速运动，a＝0.4 m/s2，沿y轴正方向．[来源:Z*xx*k.Com]

[image: image23.wmf]
11.eq \f(47－4\r(3),g)veq \o\al(2,0)
【解析】 设圆半径为r，质点做平抛运动，则：

x＝v0t①

y＝0.5r＝eq \f(1,2)gt2②

过c点作cd⊥ab于d点，由Rt[image: image24.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




Δacd∽RtΔcbd，可得cd2＝ad·db，即：

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(r,2)))2＝x(2r－x)③

由①②③得：r＝eq \f(47±4\r(3),g)veq \o\al(2,0)
【r＝eq \f(47＋4\r(3),g)veq \o\al(2,0)不合题意，舍去】

12．(1)15 [image: image25.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




m/s　(2)3250 N[image: image26.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




　(3)45.5 m

【解析】 (1)将平抛运动分解为水平方向的匀速直线运动和竖直方向的自由落体运动，可得

vC＝vytanθ＝gttanθ＝15 m/s

(2)设运动员运动到P点时的速度大小为vP，根据动能定理得：

eq \f(1,2)mveq \o\al(2,C)－eq \f(1,2)mveq \o\al(2,P)＝－mg·2R
根据[image: image27.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




牛顿第二定律得：

FP－mg＝meq \f(v\o\al(2,P),R)
联立解得：FP＝3250 N

(3)由A到P过程根据动能定理有：

mgh－μmgcosθ·eq \f(h－R1－cosθ,sinθ)＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,P)－0

解得h＝45.5 m

